
•   Ar c h í v.  Do k u m e n t y.  Sv e d e c t v á.  Re f l e x i e  •

Zuzana Poláčková

Sčítanie ľudu z roku 1931 v I. ČSR – analýza 
pojmu národ, národnosť a materinská reč

Na Slovensku, v štáte, ktorý je domovom viacerých národností, sa od roku 2001 v sčítaní oby-
vateľstva dôsledne rozlišuje medzi kategóriami štátna príslušnosť a národnosť.1 Pre príslušnosť 
k danej národnosti sa pri sčítaní obyvateľstva pred desiatimi rokmi jednotlivec – štátny občan 
mohol slobodne rozhodnúť. Pri rozhodovaní sa pre určitú národnosť je teda od roku 2001 v SR 
rozhodujúce predovšetkým subjektívne kritérium. Absencia kontrolného mechanizmu v podobe 
dôslednejšieho uplatnenia objektívneho kritéria pri sčítaní obyvateľstva má negatívny dosah na 
spolužitie majority a minority tak na miestnej, ako aj na celoštátnej úrovni.2 Diskusia o tom, aké 
kritériá použiť pri sčítaní obyvateľstva na presné zistenie národnostného rozvrstvenia v danom 
štáte, nepredstavuje v tomto geopolitickom priestore žiadne novum. V strednej Európe sa o poj-
me národnosť, etnická menšina, o jej definícii, a predovšetkým o tom, aké sú kritériá zaradenia 
sa do nej, intenzívne diskutuje už od konca 19. storočia.3

Prístup založený na individuálnom rozhodnutí jednotlivca prihlásiť sa k určitej národnosti, 
resp. etnicite má na Slovensku zaujímavé historické pozadie. Sčítania obyvateľstva na Sloven-
sku počas celého 20. storočia a v 21. storočí dokumentujú dôležitosť národnostného problému, 

1	 Zisťovanie etnickej príslušnosti bolo jedným z primárnych zámerov sčítania obyvateľstva v SR v roku 2001. Odvíjalo sa 
z neho financovanie kultúrnych a školských zariadení menšín.

2	 Sčítanie obyvateľstva v  roku 1990, v ktorom bolo SR ešte súčasťou ČSR, neobsahovalo možnosť prihlásiť sa k ná-
rodnosti. V roku 1991 na sčítacom lístku boli uvedené tieto národnosti: slovenská, maďarská, rómska, česká, rusínska 
a ukrajinská a iné. Subjektívne kritérium bez dodatočného overenia objektívnych znakov príslušnosti k etnickej skupine 
sa ukázalo ako nedostatočné najmä v prípade Rómov. Zo sčítania z roku 2001 vyplýva, že v SR ich je cca 92 000, zatiaľ 
čo podľa odhadov neštátnych organizácií je v SR 220 000 až 400 000 Rómov. 

3	 Pojmu menšina, v zmysle národnostná menšina (v nemčine Volkstamm, Nationalität), sa v Rakúsko-Uhorsku venovala 
veľká pozornosť už v 19. storočí. Boli to predovšetkým známi ideológovia a teoretici sociálno-demokratického hnutia 
Otto Bauer a Karl Renner, ktorí chápali formulovanie menšinových práv na základe personálnej autonómie. Personálna 
autonómia nemala fungovať na teritoriálnom princípe, teda vyčlenení hraníc a územia, na ktorom by mala menšina 
pôsobiť, ale spočívala vo vytvorení inštitúcií, ktoré mali zastupovať a chrániť kultúrne záujmy menšiny od lokálnej až 
po celoštátnu úroveň. Súčasne pokladali za legitímne pre jednotlivca slobodne sa prihlásiť a zvoliť si menšinu. V ich de-
finícii boli teda zastúpené tak objektívne, ako aj subjektívne kritériá pojmu menšina. Emil Stodola, právnik slovenského 
pôvodu, patril k významným osobnostiam verejného života tak v monarchii, ako aj počas temer celej existencie I. ČSR, 
ktoré sa venovali vzťahu majority a minority. Aktívne prispieval k diskusii o právach menšín. Predbehol svoju dobu a 
niektoré jeho konštatovania a závery sú až dodnes vysoko aktuálne, predovšetkým jeho formulácie týkajúce sa vzťahu 
národného a občianskeho.
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ktorý bol a je určujúcim činiteľom tak počas spoločnej existencie v I. ČSR, ako aj v samostatnej 
Slovenskej republike po roku 1992.

Prvý pokus o  nezávislé a  demokratické sčítanie obyvateľstva sa na Slovensku uskutočnil 
v  roku 1919. Bol súčasťou zložitého procesu konsolidácie nového Československa, jedného 
z nástupníckych štátov na bývalom území Rakúsko-Uhorska. Československá republika, ktorá 
vznikla v roku 1918 a ktorej súčasťou sa stalo aj Slovensko, bola od začiatku svojej existencie 
konfrontovaná s problémom unifikácie legislatívy, štátnej a verejnej správy českých a sloven-
ských častí nového štátu.4 Dôvodom na provizórne sčítanie obyvateľstva v roku 1919 bol predo-
všetkým výskum národnostného zloženia obyvateľstva a jeho komparácia so štatistikou z roku 
1910 v  Uhorsku. Výsledky výskumu boli zároveň aj podkladom pre rokovania na mierovej 
konferencii v roku 1919 a 1920, na základe ktorých mala byť stanovená hranica s Maďarskom 
a v prípade českých zemí s Rakúskom. Národnosť sa určovala na základe materinskej reči. V tej-
to súvislosti bol problematický paragraf 31, podľa ktorého sa zisťovala národnosť. Už v tom čase 
bol predmetom zaujímavých diskusií o kritériách príslušnosti k národnosti. Predbežné výsledky 
hlasovania neboli zverejnené.5

Prvé riadne sčítanie obyvateľstva v Československu sa uskutočnilo v roku 1921. Národnostná 
príslušnosť bola určovaná na základe materinskej, resp. obcovacej reči.6

Sčítaním obyvateľstva bol poverený Štátny úrad štatistický, ktorý vznikol v roku 1919 na zá-
klade zákona číslo 49 z 28. januára 1919 o organizácii štatistickej služby, prijatého Revolučným 
národným zhromaždením. Štatistický úrad sa v období medzi dvoma vojnami úspešne rozvíjal aj 
vďaka tomu, že temer polovica jeho personálnej kapacity sa venovala vedeckej a výskumnej čin-
nosti.7 V neposlednom radee sa na tejto skutočnosti podpísalo aj to, že na čele štatistického úradu 
v medzivojnovom Československu stáli významné osobnosti s vynikajúcim vzdelaním. Všetci 
z nich získali vzdelanie v  rakúskej časti bývalej monarchie. Patrili medzi elitných rakúskych 
úradníkov a svoje skúsenosti a vedomosti odovzdali novovzniknutej ČSR.8 

Archívny dokument z roku 1930, zaoberajúci sa kategóriami národ, národnosť a materinská 

4	 Bližšie pozri Šuchová, X.: Problémy organizácie politickej správy na Slovensku v predmníchovskej republike. In: Zem-
ko, M., Bystrický, V. (eds.): Slovensko v Československu 1918 – 1939. Bratislava : VEDA, vydavateľstvo SAV, 2004, str. 
95 – 122. 

5	 Pod národnosťou sa rozumelo: „...u osôb dospelých (starších ako ako 14 rokov) a duševne zdravých národnopolitické 
presvedčenie jednotlivcov podľa kmeňovej príslušnosti k určitému národnému celku, alebo národu. Národnosť môže byť 
len jedna. Pri tom rozhodujúcou je len vôľa popisovaného a jeho údaj je bezpodmienečne správny, ledaže by sa ukázalo, 
že bol učinený len na nátlak iných, už kohokoľvek. Podozrenie nátlaku je tu zvlášť tenkrát pravdepodobné, ak sa prihla-
suje niekto k národnosti, ktorej reč vôbec nezná a treba prípady tieto presne vyšetriť a presvedčiť sa o naprosto voľnom 
rozhodnutí popísaného.“ Cit. podľa Krajčovičová, N.: Dva ťaživé problémy Úradu ministra s plnou mocou pre správu 
Slovenska po vzniku prvej ČSR. In: Čaplovič, M., Stanová, M. a kol.: Slovensko v dejinách 20. storočia. Bratislava : 
Vojenský historický ústav, 2010, str. 93.

6	 Krajčovičová, c. d., str. 89 – 103.
7	 http://www.czso.cz/csu/redakce.nsf/i/historie_statistiky_v_cechach_po_roce_1918, staihnuté dňa 7.6. 2011.
8	 Prezidentmi štatistického úradu boli osobnosti v nasledujúcom poradí: Prvým bol Dobroslav Krejčí (v r. 1919 – 1920), 

autor československého zákona o štatistike z roku 1919. František Weyr, právnik európskeho významu a rektor Karlovej 
Univerzity, bol predsedom štatistického úradu v rokoch 1920 – 1929. Jan Auerhan, ktorý bol predsedom štatistického 
úradu v kľúčových rokoch 1929 – 1939, zasvätil štúdiu štatistiky celý svoj život a svojou prácou postavil českosloven-
skú štatistiku na svetovú úroveň. Bol presvedčený, že štatistika nie je len rečou čísel, ale vypovedá veľmi živo o stave 
spoločnosti. Posledným predstaviteľom štatistického úradu bol Antonín Boháč (v r. 1939 – 1941), vynikajúci demograf 
a štatistik, autor Národnostnej mapy Československej republiky. Bližšie pozri http://www.czso.cz/csu/redakce.nsf/i/his-
torie_statistiky_v_cechach_po_roce_1918, stiahnuté 7. 6. 2011.
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reč, ktorý sme sa rozhodli uverejniť, je výsledkom zložitých rokovaní a diskusií medzi odbor-
níkmi štatistického úradu v období I. ČSR,9 ktoré boli zamerané na národnostnú problematiku 
vo vzťahu k sčítaniu obyvateľstva. Súčasne je tento dokument aj kritickou reflexiou predchádza-
júcich dvoch sčítaní obyvateľstva v ČSR v rokoch 1919 a 1921, zameraných na zistenie národ-
nostného zloženia obyvateľstva. V čase skoncipovania tohto závažného dokumentu stál ne čele 
štatistického úradu Jan Auerhan. Vo svojom pracovnom úsilí sa zameriaval nielen na sčítanie 
obyvateľstva v ČSR, ale veľká časť jeho vedeckej tvorby je venovaná aj českým a slovenským 
krajanom v zahraničí. V tomto kontexte sa sústredil na analýzu konceptov národa, patriotizmu, 
etnickej menšiny a materinskej reči. S odstupom temer osemdesiatich rokov môžeme jeho chá-
panie národa a vlastenectva, ako aj zdôrazňovanie občianskeho princípu charakterizovať nielen 
ako moderné a pokrokové, ale vo všeobecnosti aj ako vymykajúce sa dobovým predstavám v 
Československu. Známe sú jeho polemiky s  ostatnými vedúcimi predstaviteľmi štatistického 
úradu. Auerhan v tom čase predstavoval akúsi zlatú strednú cestu medzi vyhranenými objekti-
vistami (A. Boháč) a subjektivistami (D. Krejčí), ktorí sa snažili vo veľkých sporoch o chápanie 
príslušnosti k národnosti uplatniť buď len materinský jazyk, alebo len slobodnú voľbu jednotliv-
ca. Po dlhých debatách sa síce podarilo dospieť k dohode, ale v podstate sa zotrvalo na rečovom 
stanovisku ako určujúcom kritériu (a kontrolnom mechanizme) na stanovenie národnostnej prí-
slušnosti.10  V tomto zmysle sa dokument detailne zaoberá vzťahom jazykového zákona z roku 
1920 a jeho vykonávacími nariadeniami z roku 1926 k sčítaniu obyvateľstva – zistením naplne-
nia 20 % kvóra, tzv. proportion considérable, ktoré bolo dôležité pre financovanie kultúrnych 
a školských zariadení pre menšiny, ako aj z hľadiska práva menšín používať vlastný jazyk v 
úradnom styku. Výnimku tvorila židovská národnosť, keďže len málo občanov ČSR hlásiacich 
sa k židovskej národnosti ovládalo hebrejčinu alebo jidiš. Experti v tomto prípade často použí-
vali argument, že židovskú menšinu možno porovnať s Írmi, ktorí sú tiež samostatným národom, 
ale mnohí z nich írsky jazyk už neovládajú. Takisto sa v tom čase argumentovalo ideami sionis-
tického národného hnutia. Dokument venuje židovskej národnosti viacero odsekov a polemi-
zuje s petíciami československých štátnych príslušníkov nemeckej národnosti, ako aj expertov 
z Nemecka, ktorí pokladali židovskú národnosť za umelú konštrukciu slúžiacu na zníženie počtu 
občanov ČSR hlásiacich sa k nemeckej alebo maďarskej národnosti. 

Dokument zdôvodňuje, prečo jazykový zákon stotožnil národnostnú a jazykovú príslušnosť. 
Podľa Auerhanových argumentov vychádzal takýto prístup z  národnooslobodzovacích hnutí 
českého a slovenského národa v 19. storočí, ktoré boli založené na stotožnení jazyka a národa. 
Podľa Boháča takýto postoj zákonodarcov vychádzal zo skutočnosti, že v časee, keď sa koncipo-
vala ústavná listina I. ČSR, neboli pojmy národ, národnosť presne vymedzené. Záujmom štátnej 
správy podľa neho bolo, aby jej výsledky sčítania obyvateľstva poskytli presný návod, v akom 
jazyku má byť stanovený úradný styk na území, kde žijú viaceré národnosti, a koľko financií je 
potrebné vymedziť na kultúru a vzdelanie národností. Na záver sa autori dokumentu sústredili 
aj na sociálny a ekonomicky dosah na národnosti v závislosti od uprednostnenia subjektívnych 
alebo objektívnych kritérií pri sčítaní obyvateľstva.

9	 Národní archiv ČR, fond PMR, kart. 3285, Státní Úřad Statistický, číslo spisu 1649, v Praze 7. dubna 1930 Předsednictvu 
ministerské rady za předsedu SÚS Antonín Boháč.

10	 K presadeniu rečového chápania národnosti prispelo aj rozhodnutie Najvyššieho správneho súdu, že „jazyková prísluš-
nosť“ a „národná príslušnosť“ sú synonymá. Bližšie pozri str. 85.
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Publikovaný dokument je dokladom dôležitosti vyváženej aplikácie subjektívnych a objek-
tívnych kritérií kategorizácie národností pri sčítaní obyvateľstva v mnohonárodnostnom štáte. 
Počas existencie I. ČSR bol závažným príspevkom do diskusie o spolunažívaní viacerých národ-
ností v parlamentnej demokracii. Z tohto aspektu by tento dokument mohol slúžiť ako dôležitý 
prameň poznatkov pre demografickú a štatistickú vedu na Slovensku v 21. storočí.

(Za láskavé dovolenie publikovať nasledujúci dokument redakcia ďakuje Národnímu archivu ČR.)
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